

两会会客厅

这片“数字试验田”活力进发

贵州日报天眼新闻记者 周雅萌 谢朝政 聂建云

当“东数西算”全面铺开，首个国家大数据综合试验区贵州，这片最早的“数字试验田”，活力进发，正加速成长为全国算力网络的核心枢纽。全国两会期间，全国人大代表、中国工程院院士、贵州大学校长宋宝安，全国人大代表、贵州图智信息技术有限公司董事长黄勇，全国政协委员、香港贵州文化交流基金创会主席程燕，聚焦“推动数字经济取得新突破”，从高校科研“最先一公里”的原始创新突破、企业“最后一公里”的产业化实践，到粤港澳大湾区与内陆的数据要素跨域流通，立足贵州实践，积极为中国数字经济高质量发展建言献策。



宋宝安代表

贵大已形成完整的数字人才培养体系

“聚焦贵州经济社会发展主战场，我校始终统筹推进教育科技人才培养一体化改革，不断提升高等教育与地方经济发展需求的契合度。”宋宝安表示，近年来，贵州大学紧紧围绕“四新”“四化”“六大产业基地”建设等战略布局，以科教赋能强化专业人才培养，为地方发展提供了坚强人才支撑。

激活数字经济发展一池春水，数字人才是第一资源。贵州大学是贵州人才培育与科技创新的核心力量，一直以区

域发展为导向，持续在学科优化、人才支撑、校企协同、科研攻关等方面多维发力，持续为全省数字经济高质量发展注入人才动能。

“立足贵州数字经济发展实际，我们紧扣理工科强化提供人才支撑，并围绕‘强省会’行动，全面落实立德树人这一根本任务，努力为贵州培养更多拔尖人才。”宋宝安介绍，依托省部共建公共大数据国家重点实验室等60余个专业

学科建设上积累的比较优势，贵州大学已形成完整的数字人才培养体系，以计算机科学与技术、软件工程、人工智能、电子信息为代表的理工科专业招生人数占比达到67%，每年招生数8600人左右。

日拱一卒，功不唐捐。数字人才的培养需要人才的基础支撑和环境的感染塑造。在做强贵大的实践中，贵州大学着力实施人才强校战略，截至目前已累计引进和培养国家级人才88

人，占到全省高校的70%。同时，积极开展数字校园建设，增开数字经济和人工智能课程，并与头部大数据企业开展产学研合作，共建产学研基地，在跟班实习、基地培养、创新孵化、成果转化等过程中提升数字人才技术研发和成果转化能力。

“先行先试，更需久久为功。”面向未来，宋宝安表示，贵州大学将抓好清华大学、浙江大学、复旦大学、中国科技大学和中南大学等国内高水平大学“组团式”帮扶贵州大学软件工程等六个学科的契机，携手带团队、提学科、做转化，培养“我敢闯、我会闯、我善闯”的拔尖人才，为提升贵州数字经济发展竞争力提供智力引擎，为中国式现代化贵州实践贡献贵大力量。



黄勇代表

贵州发展时空信息产业有底气

“当听到数字经济核心产业增加值占国内生产总值比重达到10%左右时，我深切感受到‘数字中国’战略的前瞻性。”3月5日上午的会议结束后，黄勇依然心潮澎湃。

“我是大数据领域的一员，不仅是国家战略落实的见证者、参与者，更要当好推动者。”他说，政府工作报告中关于人工智能、量子科技、5G等新质生产力的部署，让大家看到了数据要素驱动产业变革的无限可能，将激励大家在数字经济新赛道上创新突破。

黄勇深耕数字产业20余年，创立的贵州图智“专注”地理信息、卫星遥感与北斗导航定位，取得技术发明专利与

软件著作权超70项。他认为，随着DeepSeek等大模型的落地应用，时空信息服务正从传统模式向实时服务升级；时空信息产业作为“数字新基建”，也正成为贵州抢占未来科技产业制高点的关键引擎。

“贵州发展时空信息产业有底气，源于在大数据产业上的十年积淀。”黄勇认为，在政策层面，贵州率先设立了省市县三级大数据管理机构，并出台全国首部数据流通交易地方性法规；在产业层面，贵阳大数据科创城已集聚1355家企业，软件和信息技术服务业收入已突破千亿元。

他用近期爆火的《哪吒之魔童闹

海》举例，40%的渲染由贵州算力完成，类似案例累计超150部影视作品，也印证了贵州算力的商业化潜力。“实例证明，贵州在这一领域已具备基础优势。作为全国一体化算力网络枢纽节点，贵州算力规模超63Eflops，智算占比超95%，真正做到了全国前列。”

黄勇有个观点：贵州正从“大数

据试验区”迈向“未来产业孵化地”。

他说，DeepSeek大模型的成功表明，

创新可以弥补硬件短板，而贵州的国产

算力集群正为这类创新提供土壤。

今年参会，黄勇带来了三点建议：

一是将时空信息产业定位为未来科技产

业的“数字底座”，而贵州可依托强大的算力资源孵化现代化产业体系。他认为，贵州已形成“国产化智算集群”，要进一步优化算力网络提升产值转化率。

二是试点“时空运营商”。他建议，可借鉴通信服务模式，推动时空信息像水电一样便捷供给。贵州可率先探索“运营商”机制，整合政府、企业、公众需求，提供高精度位置服务。

三是发展可信时空溯源技术。他建议，针对AI生成数据真伪难辨的问题，可利用时空信息建立数据鉴别体系，保障数据安全与真实性。“这与贵州正在推进的‘数盾工程’不谋而合，后者旨在强化数据安全基础设施。”

“时空信息是新资源，更是新机

遇。”黄勇表示，以政策连续性和市场

活力为支撑，贵州有望成为全国时空信

息服务的“样板间”，为数字经济高质

量发展书写新篇章。



程燕委员

贵州推进大数据标准化建设的基础好

3月5日上午，全国政协委员、香港贵州文化交流基金创会主席程燕列席十四届全国人大三次会议开幕会。政府工作报告中提到的“加快完善数据基础制度，深化数据资源开发利用”与她的提案主题不谋而合。

“近年来，贵州持续推动大数据与实体经济深度融合，在数字经济赛道上全速进发，数字经济增速连续6年全国

第一，已成为国家‘东数西算’八大枢纽节点之一。”程燕说，“大数据发展惠及政、商、民各领域，而大数据标准化将为经济活动和社会发展提供良好的基础性、引领性作用。”

程燕认为，大数据标准化建设是推动贵州数字经济取得新突破的关键。贵州在推进大数据标准化建设方面具备较好的基础：有国家政策支撑，有基础工作支

撑，有坚实技术支撑，有良好经验支撑。

“贵州现行大数据省级地方标准达80项，涵盖政用、民用、商用等领域。”程燕认为，贵州在大数据发展的规则制定和规范引领方面有着不可忽视的地位。为更好服务实施国家大数据战略，在贵州加快打造全国算力高地，高质量建设数字经济创新发展新区的过程中，亟需国家给予更多指导和更多倾斜

支持，特别是在推进大数据标准化建设方面，以便贵州更好为数字中国建设探索经验。

“同时，也希望有关部门支持贵州推进数字产业化标准建设，打造数字产业化标准创新示范高地，为数字经济高质量发展提供有力支撑。”程燕说，期待贵州能够参与相关国家标准和行业标准研制。

加强香港和贵州合作交流，一直是程燕的履职重心，今年她将落点聚焦到数字经济：“香港面积小，数据储存的条件不足，而贵州的数据中心非常完备，希望通过合作，推动贵州和香港的数字经济共同发展。”

读报告看贵州



◆生产总值——

全国：国内生产总值增长5%；

贵州：地区生产总值增长5.3%。

◆粮食产量——

全国：粮食产量首次跃上1.4万亿斤新台阶、亩产提升10.1斤；

贵州：粮食播种面积4157万亩、产量1146.1万吨，粮食单产增长2.5%。

◆城镇新增就业——

全国：城镇新增就业1256万人；

贵州：城镇新增就业60万人以上。

2025预期目标

★生产总值——

全国：国内生产总值增长5%左右；

贵州：地区生产总值增长5.5%左右。

★粮食产量——

全国：粮食产量1.4万亿斤左右；

贵州：完成国家下达的粮食生产目标任务。

★城镇新增就业——

全国：城镇新增就业1200万人以上，城镇调查失业率5.5%左右；

贵州：城镇新增就业60万人左右，城镇调查失业率5.5%左右。

名家走笔

湄江的春天

叶辛

20世纪80年代中期的一个春天，我和贵州的几位作家，从遵义市前往湄潭县。当时被告知，午饭后出发，沿着湄江边的公路走，傍晚可抵达湄潭县城。

当年的山乡公路正在维修，面包车开得慢。进入湄潭县境时，山水风光秀丽起来。一位作家先由衷地道出一句：静静的湄江。另外一位作家跟着道：风光如诗如画。第三位随而跟上一句：翠绿的茶园，景色渐入佳境。

第四位年长一些的作家，显然是个茶客，他干脆形容起湄潭的茶叶来，说湄潭的绿茶，清香四溢，喝过之后，滋味令人难忘，是真正的好茶。

我唐突地问出一句：和浙江省的龙井，哪一个更好？年长的作家道：龙井茶的炒制方法可能比湄潭茶好一些，但湄潭茶叶的质量，我敢赌不输于龙井茶。

那年头我只在口渴时随意泡点茶喝，对茶叶不甚讲究。但因有亲戚时常送碧螺春来，对碧螺春茶情有独钟。话题没有进行下去，只是透过车窗，望着湄江两岸的美景，喃喃自语地道出一句：湄江的春天，真正的是有种欣赏过后，难以忘怀的感觉。

从那以后，只要讲起贵州省的美丽风光，除了人们时常讲到的那些耳熟能详的风景名胜，我总要补充一句：还有黔东南雨后的林区和湄江的春日美景。

近些年，遵义到湄潭通了高速公路，再也不走湄江沿岸那条弯拐的公路了。我总是觉得有点遗憾，即使从高速公路走，我也总要找个理由从湄潭的匝道口下来，目的是寻找一下当年的感觉。可惜的是，始终不曾如愿。

近十年来，省里两度聘请我担任贵州省的茶文化大使，得以年年春天到湄潭县参加茶博会。我不仅了解到湄潭茶的历史，亲眼目睹了遵义红、湄潭翠芽享誉全省，传播到了全国的不少省份，还饱览了湄潭的茶海及各处山地无限美好的风光。

但实事求是是说，40年前在湄江边看到的湄江春色，我再也没有见了。

为此，每年到湄潭住下来，在短暂的会议间隙，我总要独自走到湄江边去，问眼前的山山水水也问自己，湄江难以形容的春天景致，躲到哪里去了？

可能正是想得太多了，有一晚从梦境中醒过来，我突发奇想，湄潭县现在已经是茶叶名县，除了巩固遵义红与湄潭翠芽的品牌，还应打造一个高档茶叶的名牌，名字就叫“湄江春”！

不要忌讳我在这里提高档两个字。

上海现在有八千多家大大小小的咖啡馆，一般的咖啡二三十元一杯，明码标价的高档咖啡达100多元一杯，我因工作和职业关系，也曾偶尔去品鉴过。让人难以相信的是，这种高档咖啡的座位必须得预订，贸然地走进去，人家还不接待哩！

这说明，高档的咖啡座，还有点紧俏。

湄潭县的茶叶有六十多万亩，应在好中选优、好中选特的基础上，推出一款高档的湄江春。

让人一喝到湄江春，就像看到了湄潭的美丽风光，嗅到湄潭春天的气息，感受到贵州山地乃至祖国大地山、水、林、洞的神奇和奥妙。

哦，我热爱湄江的春天。

我期待来年的这个时候能品尝到一款湄江春茶！

两会快评

加快从“试验区”跃进“创新区”

李海钦

横空出世的DeepSeek、持续爆火的《哪吒2》、春晚扭秧歌机器人……这个春天，涌动着数字经济发展腾飞的澎湃气象。数字经济，也是代表委员们谈论最多的话题之一。

从智能制造到智慧医疗、从远程教育到智慧服务，数字经济宛如一张网，已渗透进人们的生产生活，跨越地域、超越空间，改变着人们的生产生活方式，重塑着人们的思维行为模式。数字经济具有高创新性、强渗透性、广覆盖性，不仅是新的经济增长点，更是改造提升传统产业的支点。在贵州，贵安超算中心700余台服务器每秒运转3亿亿次，已为百余部影视作品提供了渲染算力支撑；在浙江，智能物联行业蓬勃发展，凸显了数据作为一种生产要素、算力作为一种生产力的价值……

政府工作报告提出，要持续推进“人工智能+”行动，将数字技术与制造优势、市场优势更好结合起来，支持大模型广泛应用。

抢抓机遇，贵州要将“试验区”的沉淀积累转化为打造“创新区”的底气，高质量建设数字经济发展创新区。

东风正劲、未来已来。



两会快评

3月5日上午，十四届全国人大三次会议在人民大会堂隆重开幕。贵州共有67名全国人大代表出席。图为会议结束后，贵州代表团代表满怀信心走出人民大会堂。

贵州日报天眼新闻记者 杜朋城 摄

本版责编：刘杰 版式设计：唐波 蔡桂莉